



# НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК

## — 50 ЛЕТ

«Первоочередная культурно-историческая задача Армянской академии — повышение самосознания армянского народа... развитие в нем осмысленной любви к родине, языку, культуре и укрепление веры в светлое будущее. Академия должна явиться предметом гордости нашего народа. Она должна стать вершиной нашей культуры», — говорил Аветик Исаакян на торжественном собрании, посвященном открытию Академии наук Армянской ССР. Прошло 50 лет, и в эти весенние дни мы отмечаем полувековой юбилей теперь уже Национальной Академии наук Армении. Об истории ее создания, людях, благодаря научной деятельности которых Армения и сегодня, и всегда будет достойно вписываться в контекст науки не только бывшего СССР, но и мировой, а также о сегодняшнем дне НАН наша беседа с ее президентом Фадеем Тачатовичем САРКИСЯНОМ.

— Юбилей — это всегда повод еще и еще раз вспомнить основателей, обратиться к прошлому с позиций того созидательного заряда, который тем не менее оно в себе носило благодаря ярким, выдающимся личностям...

— Если быть точным, то отсчет следовало бы начать с 1935 года, когда по инициативе Академии наук СССР в Ереване был создан ее филиал, возглавляемый знаменитым ученым-геологом, академиком Ф. Ю. Левинсон-Лессингом. А в 1938 году возглавил это научное учреждение выдающийся академик Иосиф Орбели. Явные успехи и высокий уровень научных кадров сделали очевидной необходимость создания в Армении самостоятельной Академии наук. В ноябре 1943 года был утвержден учредительный совет из 23 академиков. Вот фамилии этих выдающихся ученых: Манук Абегян (литературоведение), Абрам Алиханян (физика), Артем Алиханян (физика), Рачия Ачарян (языкознание), Вардан Гулканян (генетика), Иван Егиазаров (гидроэнергетика), Микаел Гуманян (сельское хозяйство), Аветик Исаакян (литература), Саак Карапетян (физиология), Хачатур Коштоянц (физиология), Александр Акоюн (термодинамика), Виктор Амбарцумян (астрофизика), Левон Ованисян (медицина), Григор Капанджян (языкознание), Степан Малхасян (физиология), Акоп Манандян (история), Константин Паффенгольц (геология), Арсен Тертерян (литературоведение), Иосиф Орбели (восточ-

ноеведение), Левон Орбели (физиология).

Первым президентом нашей академии был избран Иосиф Орбели, вице-президентами — Виктор Амбарцумян и Вардан Гулканян.

В тяжелые дни войны, а конкретно 29 ноября 1943 года состоялось торжественное открытие Академии наук Армении.

Знаменательной вехой в истории нашей академии стал также 1947 год, когда ее возглавил и в течение 46 лет был ее неизменным президентом Виктор Амбарцумян. Под его руководством АН Армении формировалась, прошла плодотворный научный путь развития, получила мировое признание в различных областях науки. И сегодня Виктор Амазаспович как Почетный президент НАН принимает активное участие в деятельности академии.

— Итак, в первый год создания академии 23 члена определяли основные пути ее развития. И раз уж в юбилей принято подводить определенные итоги, то каким научным потенциалом в цифрах обладает НАН сегодня?

— В течение 50 лет в академии было проведено 19 выборов и в общей сложности избрано 103 действительных члена и 161 член-корр. АН, а также 13 почетных и 24 иностранных членов академии.

В настоящее время в составе НАН — 38 действительных членов, 63 — член-корр., 10 почетных членов и 19 иностранных. Из 2685 научных сотрудников — 302 доктора наук и 1385 кандидатов.

— Каждое время выдвигает свои требования:

буквально 2 года назад был поднят вопрос о необходимости реорганизации академии, ее структуры и деятельности. Было ли найдено оптимальное решение, ведь не секрет, что из-за неопределенности этих вопросов, а также тяжелой социально-экономической ситуации, не позволяющей полноценно осуществлять профессиональную деятельность, снижается научный потенциал республики.

— Действительно, было очень много споров, дискуссий, выдвигались приемлемые и неприемлемые предложения по этому поводу. И происходило это потому, что в новых условиях, ставящих АН перед необходимостью обновленного подхода ко многим областям знаний, не был утвержден новый статус академии.

Указ президента РА от 9 марта 1993 года «Об Академии наук Республики Армения» коренным образом изменил положение АН и отношение к ней, тем самым подготовил основу для дальнейшего развития отечественной науки. В соответствии с Указом АН была переименована в Национальную Академию наук РА, что, во-первых, принципиально отличает ее от других академий, открывшихся в последнее время в Армении. Во-вторых, значительно поднята роль и значение академии: она является советником руководящих органов республики, ее рекомендации обязательно должны быть рассмотрены правительством, с вынесением конкретных решений.

А второго мая нынешнего года правительство РА утвердило новый устав НАН, принятый недавно на ее общем собрании. В нем закреплены положения, обеспечивающие монолитность академической структуры, уточняющие механизмы финансирования научных работ, значительно повышающие и конкретизирующие роль и задачи Национальной Академии наук в наше сложное время.

Беседу вела  
З. АРЕВШАТЯН.